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Hirdetési diJ»U:
. i Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
J Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

i
 Nagyobb és gyakori hirdetésednél külön 

kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.
Hirdetéseit et fölvesznek:Récsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)

,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.) 
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sí. 

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

\ Szerkesztői szállás s
< Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét
I illető közlemények czimzendők.

Az értékest» czikkek dij az tatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„k i L i r*  
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal .
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Két jelentés.
(A.) Két képviselői jelentés van 

előttünk, melyek mindegyike kiváló figyel­
met érdemel. Tisza Kálmán, a baloldal 
úgynevezett vezére, szombaton tartá a 
debreczeni polgárság előtt követi jelen­
tését. Tisza urat a kálomista Róma nagy 
üunepélyeségekkel íogadá, volt bandérium, 
zaj, lárma, fáklyászene elég s csak a nagy 
dob hiányzott, hogy az egész ünnepély a 
comoedia jellemvonását nyerje. Vasárnap 
az ország egy másik részén Nagy-Kani- 
sán CLeugery Antal nyilatkozott válasz­
tói előtt a lefolyt országgyűlés tevékeny­
ségéről. Habár nem oly zajjal, de azért 
a szeletet és ragaszkodás legvilágosabb 
kifejezésével fogadta őt is a lakosság. 
Tisza is beszélt, Csengery is beszélt; de 
mily különbség a két beszéd között! 
A két férfiú szavai a két országos pártot 
jellemzik ; a milyen Tisza, o’yan pártja s 
a milyen Csengery, olyan ismét az ügye 
és pártja.

A vendégnek megadva a maga jo­
gát, Tisza Kálmán úrról fogunk előbb 
szólani. Mit tett Tisza Kálmán? Lement 
Debreczenbe, ott összecsődité a népet és 
miért? Hogy a Debreczenben öt hét óta 
fenálló deákpárti lappal polemizálhasson. 
Követi jelentésésében ez az egyetlen új 
részlet. Mert a mit a baloldal politikájá­
ról, a jobboldal s a közösügycs alapról, 
a cseh válságról, a háborúnak a baloldal 
által történt megakadályozásáról mond — 
mindezt jobban is, szebben is előadva 
már ezerszeres variatióban hallottuk s bi­
zony meg is untuk. Az óriási beszédben, 
mely Tisza ur kitartott lapjának, az „El­
lenőr“ nek, három egész oldalát elárasztja, 
az egyetlen uj mozzanatot a polémia ké­
pezi, melyet a baloldal vezére a „Tisza- 
vidék“ czimü ifjú Deák-párti lappal meg­
kezdett. Ily kicsinyességet egy pártvezér 
részéről valóban nem látott még a világ! 
Különben ez természetes. A milyen a 
párt, olyan vezére. A mint a párt nem 
tud egyetlen egy uj eszmét producálni, 
hanem ócska jelszavak morzsáin élöskö- 
dik, úgy nem szabad a pártvezéren sem 
csodálkoznunk, hogy még a legünnepé­
lyesebb alkalmakkor sem bir az eszme 
magaslatára emelkedni, hanem a kicsinyes­

kedés, az apró procatori furfang elkop' 
tatott és szellemtelen mesterségét űzi.

Mi egészen más Csengery Antal! ö 
nem bánt senkit, nem polemizál senkivel, 
férfias nyugalommal, az őszinte meggyő­
ződés erélyes de komoly hangján, az élet 
gyakorlati iskolájában megtisztult ítélettel 
sorolja elő a mult országgyűlés, illetőleg 
az utolsó öt év eredményeit s a kiegye­
zés alapján létesített nagy alkotásokat. 
Elmondja, hogy a kiegyezés oly mérvben 
adta viszsza a nemzetnek önrendelkezési 
jogát, minővel az tét ti eg három évszá­
zad óta nem birt. Ez állítását tényekkel 
igazolja. A kiegyezés alapján visszasze­
reztük a magyar korona területének ép­
ségét s ma nincs magyar föld, mely nem 
a magyar törvény szavának hódolna. Azu­
tán a visszaszerzett föld a középkor ter­
hei alól fölmentetett s a hazai jog ma 
csak szabad tulajdont ismer. Végül le­
döntettek a válaszfalak, melyeket a jog­
egyenlőség tekintetében a lakósok közt 
a törvény, a vallás, a nemzetiség emelt. 
Ma a szabad magyar földön csak szabad 
ember lakik.

íme mindez a kiegyezés alapján tör­
tént. De még sokkal több is történt s 
Csengery ezek közül különösen a közok­
tatás terén tett intézkedéseknek szentel 
nagyobb figyelmet. Pártunk e kitűnő tagja 
egész terjedelmes jelentésében egy betű­
vel nem emlékszik meg azon okokról, me­
lyek az országgyűlést a további tevékeny­
ségben gátolták; nem szól az piu.^áiz 
idölopásáról, nem vádol senkit, hanem 
minden okos ember természetes eszére 
bízza az ité elmondást. A mint látható, 
Tisza és Csengery beszédei közt épen az 
a különbség, a mi a Deák-párt s a bal­
oldal közt van. Mig az egyik a haza ér­
dekei emelésének szenteli minden tevé­
kenységét, a másik csak akadályozza 
a munkát s a munkásokat rágalmaival 
árasztja el. A két beszéd stylusa is sa­
játságos ellentétben áll egymással. Tisza 
sohasem volt valami elegáns magyar szó­
nok, de szombati beszéde valóságos há­
borút üzen a magyar grammaticának. 
Csengery beszéde ellenben formai tekin­
tetben is versenyezhetik legkitűnőbb iro­
dalmi termékeinkkel.

Kezdődik a kudarcz.
M.-Vásárhcly, 1872 máj 7.

Hosszas életem változatos folyása közben 
sokszor láttam vihart vonulni végig mezeink 
fölött, tönkre téve a gazda reményét; sokszor 
sáskák tarolták le sárguló kalászainkat, vagy 
hernyók sokasága tette kopaszszá fáinkat. Lát­
tam embereket, társadalmakat, sőt államokat 
is lázban. De mindezen természeti és társadal­
mi bajokat épen természetüknél fogva mulé- 
konyoknak ismertem.

Ebből kifolyólag váltig állítottam, hogy 
a helyi baloldal uralkodása sem lehet tartós 
s minél erőszakosabb, annál kevésbé. Mert 
nincs meg természetes alapja; mert az nem 
lehet, hogy kissebb értelmiség és vagyon bosz- 
szason lehessen túlsúlyban a nagyobb fölött. 
Váltig állítottam, hogy az is mulékony mint 
a zivatar, sáska-járás sat.

Számításon alapult meggyőződésemet e 
hó 6-ika igazolni kezdette, mennyiben a kép­
viselet gyűlésén, a jobboldal indítványa, hogy 
a képviselők nyilvános szavazattal választassa­
nak, daczára a baloldal erőlködéseinek, szeren­
csésen keresztül ment. Ez indítványt a jobb­
oldaliak szükségesnek látták; hogy a balokat 
is érdekelte, következtetni lehet azon magáról 
megfeledkező dühről, mely a gyűlés után ily 
nyilatkozatokban tört ki : ezért még vér fog 
loiyni. E rendelkezést magam is nem kis hord­
erejűnek tartom, mert a politikai kétéltűek szá­

ma apadni fog s a bátorság becsületes 

meggyőződésünket, ha kell a ház tetejéről is 
kikiáltani, éledezni kezd.

A jég meg van törve, csak ki- és össze­
tartás s a vezérkedésre hivatott elemek — 
ész és vagyon — nem csak visszanyerik, do 
biztosítani is fogják természetes jogukat.

Történt pedig ez a „vásárhelyi 
országgyűlés“ előtt, egy héttel.

Csengeri Antal választóihoz N-Kanizsán.
(Folytatás)

A magyar állam e kötelességének is tö­
rekszik megfelelni. Mióta a kiegyezés lehetővé 
tette a törvényhozás működését évről évre nagyob 
összegek szavaztattak meg közmivelődési czélok- 
ra s a közoktatás előmozdítására. Nem szólok 
az egyes reformokról, melyek a képviselőház 
határozatai alapján a fensőbb oktatás körében 
történtek. Megkezdtük a nemzeti közoktatás 
nagy rendszerének egybeállítását is azon tör­
vénynyel, mely a népoktatás ügyét rendezte.

Nagyszerű programm, a melynek már 
megjelenése is üdvös mozgalmat idézett elő a 
tanügy körül.

A közoktatási szabadság nagy elve áll e 
programm élén. Tanítási szabadság egyesek, 
testületek, társulatok és hitfelekezetek részére, 
azon egy föltétel alatt, ha képesek ama kellé­
keknek megfelelni, a melyet a törvény a nép­
oktatástól méltán megkíván. A hol e képesség 
megszűnik, a felekezetek arra a meggyőződés­
re jutnak, hogy közerővel virágzóbb tanintéze­
teket tarthatnak feu : előáll a községi iskola, 
a községi lakosok összes gyermekei részére, hit 
különbség nélkül. Nem felekezeti, de azért nem 
vallástalan intézet. A község, az állam tanít­
tatja, a mit tudni kell ; az egyház saját lelké­
sze által tanítja, a mit hinni kell. Munka fel­
osztás, melyet XVI Gergely pápa is helyeselt 
az ir pü-pökökhez 1841-ben irt levelében. S 
n uoi a Község erejo iihih győzi, vagrjr a köz­
ség törekvése a közoktatás terén különös tá­
mogatást érdemel, előáll az állam segélye.

Az oktatási szabadság választást enged 
a szülőknek, ott taníttatni gyermeköket a hol 
jobbnak vélik. Csak arra nem ad jogot, hogy 
ne taníttassák. A legegyszerűbb kertész is tud­
ja, hogy elsatnyul J növény, a melytől elvon­
juk a világosságot. így van ez az erkölcsi, a 
szellemi világban is. A szüléknek nem lehet 
joga a községben, az államban, a társadalom­
ban megörökíteni a sötétséget, a babonát s 
mindazon bajokat, melyeket a tudatlanság szül. 
Már az evangélium mondja, hogy nem csak ke­
nyérrel él az ember. A szüléknek szintoly ke­
véssé van joga gyermekeiktől elvonni a szel­
lemi tápot, mint azt, a mire a testnek szük­
sége van.

Törvényhozásunk ez okból helyesen cse- 
lekvék, hogy a tanszabadság elve mellett mind­
járt a tankötelezettség elvét is kimondta. Ezt te­
vén az állam nemcsak a kiskorúak érdekáit 
védi, mint legfőbb véd és gyám: hanem ater- 
sadalom érdekeit is megóvja, saját jövőjét is 
biztosítja. Azon hatalomnak, mely kaszárnyába 
küldi gyermekeinket, hogy védeni tanulják a 
hazát, hogyan ne lenne joga iskolába küldeni 
azokat, hogy emberi és polgári jogaikat és kö­
telességeiket ismerni tanulják? Iskolai törvé­
nyünk, zsák egy szentséget ismer a rendszeres 
mulasztás elten a nagy szegénységet. S itt va­
gyonosoknak, egyeseknek és társulatoknak, a köz­
ségnek és államnak kell segélyzőleg föllépni.

Nem jól fogták fel a népoktatási törvé­
nyünk szellemét, a kik azt hiszik, hogy fela­
data minden áron községiekké alakítani át az 
iskolákat. Nem községi vagy felekezeti, hanem 
j ó i s k o 1 a a kitűzött czél. Csak örvendetes 
a verseny ez irányban. De kötelessége az ál­
lamnak felügyelni, hogy valóban el is éressék, 
a kitűzött czél. Ezért hozatott be a tanfelügye­
lők intézménye. Fontos állomás, ügyes és lel­
kes szakférfiakra bizva. Már megjelenésűk is 
mutatja az állam fiigyeimét a tauügy iránt 
genirozza a hanyagságot lelkesíti a tevékeny­
séget. Mit tehetni e téren, csupa buzdítással 
és jó akaratú figyelmeztetéssel, Am rikában 
látjuk. S a magyar tanfelügyelő egyszersmind 
közvetítő az állam és a községek között Az 
állam vezérlő ellenőrző és támogató beavatko­
zása sehol sem űdvösebb, egyszersmind sehol 
sem kevésbbé gyűlöletes, mint épen a közok­
tatás terén. Ha, másutt elöli, itt fserkenti a 
a kezdeményezést. A világ miveit állama’ ma 
már kivétel nélkül elismerik ezt. De másfelől 
azt is tapasztaljuk, hogy a hol a népnek nin­

csen adva tér az iskola igazgatása és fenfar- 
tása körül, közönbössé válik e fontos ügy iránt. 
Közoktatási ‘törvényűnk tehát kellő befolyást 
enged a községi iskolákra a népnek is. Vá­
lasztott iskolaszékek, s ezek fölött megyei is­
kolatanácsok őrködnek a népoktatás fölött. Üd­
vös intézkedés már csak a közérdekeltség éb­
rentartása miatt is. Nem volt még hazánkban, 
hogy annyi polgár gondolkodott volna, mond­
hatni kötelességből, a közoktatás előmozdí­
tásáról.

De a jó tanító teszi főleg a jó iskolát. 
Közoktatási törvényünknek ezért legelső- fel­
adatai közé tartozott gondoskodni a tanító ké- 
pezéséről, utánképzéséről s értekezletekben, esz­
mecsere utján is, miveléséről.

Feladata a törvényhozásnak, mely jó is­
kolát akar, a tanító jobb sorsát, a maga és 
családja jövőjét biztosítani. E részben is meg­
történt annyi első lépésül, a mennyi egy ál­
talános törvény keretében történhetett. A jövő 
törvényhozás egyik kiváló gondja : valósítani 
a kimondott elveket s tovább fejleszteni az 
ügyet, a melytől nagy részben közoktatásunk 
jövője függ.

Azon intézetek közt, a melyeket a köz­
oktatási törvény a nép mivelésére állíttatni 
rendel, legyen elég ez úttal csak a polgári is­
kolát kiemelnem.

Polgártársaink azon túlnyomó száma, a 
kik nem akarták tudós pályára növelni, de az 
eleminél bővebb oktatásban akarták részesíteni 
gyermekeiket, kénytelenek voltak eddig gym- 
nasiumba vagy reáliskolába küldeni azokat. S 
hogy a szükségesnek, mely e részben mutat­
kozott, megfeleljenek : algymnasiumokat és al- 
reáliskolákat állítottak egyes nagyobb közsé­
gek. Ez intézetek azonban csak előkészítő is­
kolák a fensőbb tudományos kiképeztetésére 
Sokat tanitanak azokban, a minek csak az ve­
szi hasznát, a ki tudományos szakpályára ké-
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nyelvre veti a súlyt: az alreáliskola olyan 
gyermekeknek, a kik alig ismerik a számvetés 
elemeit, már algebrát, s olyan gyermekeknek, 
a kik még anyanyelvűk nyelvtanát sem tud­
ják, már német nyelvet tanít. Az egyik íőleg 
humanisticus, a másik főleg reál irányban ve­
zeti az oktatást. S ez oktatáson is csekély az 
áldás azon csekély képesség mellett, a melylyel 
a csupán algimnásiumokra vagy reáliskolákra 
kégeáitett tanítók, ritka kivételekkel bírnak. 
Az algymnasiumokban, ha taníttatnak is, mel­
lesleg a reálismeretek, többnyire nem szakem­
berek által taníttatnak; s az alreáliskolák vi­
szont kevéssé törődnek azon tanulmányokkal, 
a melyek az ember, a polgár általános kimi- 
velésére szükségesek.

A polgári iskolák egyesítik a két, egy­
aránt félszeg irány előnyeit. Előismereteket 
nyújtanak annak, a ki fensőbb tudományos 
szakpályára kívánna átmenni : de egyszersmind 
befejezett oktatást adnak az ember, a polgár 
általános kiképezésére. Sőt tekintettel tevén a 
tanítás, a vidékek szüksége szerint, az iparos 
és gazda képezésére, pótolják a szakiskolá­
kat is.

Ez intézetek, ha a kormány és, községek 
egyaránt felfogják fontosságát, fontos tényezők 
tesznek közmivelődésünk előmozdításában. Azok 
teremtik meg hazánkban azt a miveit polgári 
középosztályt, mely más országokban az állam 
föerejét teszi. Ez teszi lehetővé a józan de- 
mocratiát.

De hosszasabban is szóltam azokról, a 
miket a törvényhozás a közelebbi években a 
közoktatás körül tett, mint talán a többi tár­
gyakhoz képest, a melyeket érintenem kell, 
szólanom lehetett volna. Nem szóltam eleget 
az ügy fontossághoz képest. Érzékemet e rész­
letek aránya, a forma iránt legyőzte az erős 
meggyőződés, hogy a tárgyról, a melyről szó­
lok, — a közoktatástól, népünk miveltségétől 
függ főleg e haza jövendője.

A jövő törvényhozás legfontosabb teen­
dője, folytatni e részben is a megkezdett mun­
kát, s a széles alapon, mely immár le van 
téve, tovább épitvet a közép, fenső és szak­
oktatás rendezésével, fölemelni a nemzeti 
közoktatás öszszes ezervezetének nagy épü­
letét.

Azonban nem programmját adni a mun­
kásságnak, mely a jövő törvényhozás előtt 
áll, czélja e rövid áttekintésnek. Csak főbb 
vonásokban, c^ak a legfőbb pontokban szán- 

dékszom rámutatni a törvényhozás eredmé«
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nyeire azon öt év alatt, mely a kiegyezés óta ■ 
foly le.

Mint a közoktatás ügye; tudományos és 
müintézeteink is érezték, már e rövid öt ev 
alatt is, hogy hazafi kezek vették át a nemzet 
kormányzását. Érezték a nemzeti törvényhozás ' 
ápoló figyelmét

A közművelődési czélokra szánt tőkék 
minden adó alól fölmentettek. A történelmi 
kútfők kiadása, a hazai műemlékek fölkutatása, 
kijavítása és megőrzése, az ország földének 
ismertetése, földtani, meteorologia! s általában 
természettudományi tekintetben, a népesség 
statistikájának egybegyűjtése és megírása ré­
szint állami segélyezéssel mozdittatik elő, ré­
szint közvetlen állami közegek által eszközöl­
tetik. S mint több tudományos: több müinté-- 
zet is országos segélyt nyert. A művészetek­
nek jutalmak és ösztöndijak kitűzésével is, mi­
nő az országos rajziskola, adatott lendület. 
Mivelődésünk történetírója, a közízlés fejlődésé­
ről s a hazai festészet emelkedéséről szólván, 
bizonuyára hálásan emlékszik vissza egykor 
azon évre, mely azt a nagybecsű műkincset, a 
melyet az ^szterházy-képtárban bírunk, meg­
szerezte.

S ugyanazon rövid időszakban, mely 
alatt a törvényhozás a nemzet közmivelődési 
ügyei körül ennyi figyelmet, érdekeltséget és 
áldozatkészséget tanúsított : mondhatni még 
több történt az ország anyagi érdekeinek elő­
mozdítására.

Helyesen. Mert a vagyonosság a közsza­
badságnak szintoly szükséges föltétele, mint 
a miveltség. A két tényező együtt és egymást’ 
kölcsönösen előmozdítva, teszik lehetővé azon 
nagy feladatok megközelítését, a melyeknek 
valósítását az államtól várjuk.

Közgazdasági viszonyainkon öt év előtt 
végig tekintve, önkéntelenül a gazda jutott 
eszembe, ki egészen parlag birtokot vészén ál­
tal, a melynek mivelése hosszú emésztő pör 
folytatása alatt, merőben elvolt hanyagolva. 
Hálát ad Istennek, hogy a pör alkuval be van 
fejezve s nem tudja, hol kezdje a javítást ; nem 
tudja, miként szerezze be a beruházásra szük­
séges nagy összegeket.

Istennek hála, a kiegyezés, a sokat ócsá­
rolt, még mindig ostromolt kiegyezés, közhite­
lűnk megalapitásásával, tette lehetőkké hazánk­
nak azokat a nagy mérvű beruházásokat, a 
melyekre elhanyagolt közgazdaságunk terén 
szükség van. A legkiáltóbb bizonysága e köz­
hitei, ősi tulajdonunk, kétségtelen jogczimünk 
és kizárólagos rendelkezési jogunk elismerésé­
nek. Az összes külföld, a világ czáfolata azon 
otromba vádak ellen, melyeket az elvakult

Syet Ä ^lylfe 
a melyet eladott, vagy a mely fölött a ren­
delkezés joga nem kizárólag őt illeti?

Legjobban ismeri a külföld minden ál­
lamnak épen azon törvényeit, a melyektől köz­
hitele függ. Tudja ez okból, hogy Magyaror­
szág pénzügyi hiányának önállósága és függet­
lensége teljesen biztosítva van. Az államadós­
sági járulékon kivül, mely változás alá nem 
eshetik, a költségvetés minden tételét, egész 
összegét az országos képviselet szavazza meg, 
többnyire közvetlen. Csupán a közös védelem 
költségei állapíttatnak meg közvetve az ország- 
gyűlés küldöttei által. S ha e küldöttek a kö­
zös védelem költségei megállapításánál, szö­
vetségeseink, ő felsége többi országainak
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A havasok virága.
(IN éphagyomány)

III.
(Folytatás.)

Midőn a pópa az öröm szavaival bemu­
tatta Varga Katalint, a Csetáte üregében ösz- 
szegyült néptömeg néma maradt ; Katalin aj­
kairól leste a szót.

— Igen ! — mondá ez, tiszta, csengő 
hangon. — A parintének *)  igaza van; én 
eljöttem közétek, hogy segédetekre legyek sza- 
badságharczotokban, mert titeket joggal meg­
illet a szabadság.

*) Părinte — tiszteletes.
**) Ató — Ujjy van helyes.

— Úgy van ! Asá ! **)  dörgé most a 
nép, és a Csetáte alvilága ezerszeresen visz- 
hangozta.

— No — szólt most önelégülten ismét 
az előbbi pópa — hisz én is csak ezt moud- 
tam. Mi föl fogunk szabadulni, — azért mert 
mi igy akarjuk, mert mi szabadok akarunk 

küldötteivel is érintkeznek: ezen érint­
kezés nemzetközi formasággal, oly módon 
történik, mely az országnak mind önállóságát 
mind nemzetiségét biztosítja. Hogy anyagi ér­
dekeink is meg vannak óva ezek érintkezésé 
nél : biztosítékul szolgál szövetségeseink rokon­
érdeke. Hiszen ők viselik a teherből, mely 
megszavaztatok, a jóval nagyobb részt. Har- 
mincz százalék illeti a magyar államot. Nem 
csekály összeg kétségtelenül ; de bizonyára kisebb 
mint a mennyibe a közös hadsereg ma­
gyar részének fentartása magunknak ke­
rülne.

Azon összegeket, a melyek szerint az 
országgyűlés által ajánltatnak meg, felelős 
ministerek kezelik számadás terhe alatt. S 
hogy az ellenőrzés a legkissebb részletekig le­
hetségessé váljék; a kormány mellett önálló 
közeg független állami számszék állíttatott fel.

Egyetlen pillantás azon törvényekbe, a 
melyek a közelebbi öt év alatt hozaitak, meg­
győzhet mindenkit, pénzügyi és közgazdasági 
ügyekre nézve, a magyar törvényhozás min­
denre kiterjedő teljhatalmáról. Hátra van ugyan 
még az egész adóügy nagy reformja: de nin­
csen adónem, a melyről a törvényhozás máris 
nem intézkedett volna, egyes könnyítéseket is 
hozva be különösen a közvetett adóknál. Ren­
delkezett országgyűlésünk a pénzverésről, a 
postákról, a távírdákról és a vámügyben. Ke­
reskedelmi szerződéseket fogadott el, a melyek 
már a magyar kereskedelmi miniszter hozzá­
járulásával köttettek. Rendezte az iparügyet. S 
az ipar és kereskedelem érdekeinek képviseletet 
állított az ipar és kereskedelmi kamarákban. 
Azon szakismeretek tanitására, a melyektől az 
ipar és földmivelés emelését várjuk, iskolákat 
nyitott. A valuta helyreállítására is megtörtént 
a kezdeményezés. S hogy önálló jegybankunk 
nincsen még, egyátalában nem a kiegyezésből 
folyó, jogi vagy törvényes akadályokon, nem is 
a törvényhozás vagy a Deákpárt jö akaratán 
mult eddig, hanem a közgazdasági és általá­
nos pénzügyi nehézségeken, a melyeken nem a 
kiegyezési törvények módosítására, nem a dele­
gatiók eltörlése, vagy a hadsereg bárminő szer­
vezése segít.

Nem szólok azon aránylag kisebb össze­
gekről, melyek az állam költségvetésében éven­
ként közgazdasági czélok előmozdítására meg­
szavaztattak. A kiegyezésnek s az az által meg­
állapított közhiteinek köszönhetjük, hogy több 
száz millió ruháztatott be e rövid öt év alatt 
csak vasutakba, oly vidékeken is, a hol eddig 
kőutak sem lehetvén, az év nagy részéb en a 
forgalom teljesen pangott. Terményeinknek mnden 
irányban megnyílt, vagy rövid időn megnyílik 
a világpiacz. A nemzetnek egy régi óhajtása 
ír,. f-nn£prjï!irtmik „Livii UődúüIVJLlö! U bü Ivr

mő vidékeinkkel és a fővárossal, valósággá lesz 
rövid időn. S már foly a munka, mely a ma­
gyar állam tengerpartját kényelmes és biztos 
kikötővé alakítja át.

(Vége köveik.)

BELFÖLD.
M.-Vásái’liely, máj. 6. 1872.

Defungtus követeink Lázár Adám és br. 
Orbán Balázs tegnap számoltak országgyűlési 
sáfárkodásukról.

a szélsőbal elsőbbségi jogánál fogva 
elébb Lázár A. szólt: Beszéde, melynek egyrésze 
kinyomatva, szétosztatott, nem annyira száma- 
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lenni, hadd legyenek ezentúl uraink a mi szol­
gáink. Hisz az isten szabadnak teremtett min­
den embert, mert Ádám és Éva szüléink urak 
és szolgák is voltak egyszersmind. És szaba­
dokká tesszük magunkat ! Széttörjük a bilincse­
ket, mint széttörte az Ompoly vize a szikla­
falat, melylyel az óriások folyását el akarták 
zárni. Holnap megkezdhetjük a dicső munkát ; 
legelőbb megrohanjuk Verespatakot. . .

A néptömeg már sziklát rendítő ásáival 
akarta beleegyezését adni, de Varga Katalin 
közbeszólt :

— Még igen korán lesz e határzott, nyílt 
fellépés, mondá. — Figyeljetek reám, halljá­
tok, a mit mondandó vagyok. Én ismerem a 
a viszonyokat.—Én ő felségének, a császárnak 
dajkája voltam. Tejemmel magába szívta ter­
mészetemet is, és szeretetemet irántatok. Mint 
kis gyermeket hordoztam őt karjaimban, rin­
gattam térdeimen. És midőn a császári gyer­
mek arra kért, hogy meséljek neki valamit, a 
ti helyzeteteket regéltem el, és ő felfogadta, 
megígérte nekem ártatlan szivével, hogy segí­
teni fog annak a népnek sorsán, mely annyit 
szenvedett. Meg is tartotta volna ő ígéretét, 
én biztosan állíthatom, de tanácsosai nem en­
gedték meg szegénynek ; meghiúsítanak ezek 
mindent, a mit a jószivü fejedelem akar. De 
én kiviszem mégis a ti ügyeteket. Én eljutha­
tok hozzá bármikor, mert szabad járáskelésem 
van hozzá; (sokszor ebédeltem is a császári 

dás, mint inkább a 48-as párt apotheosisa, és 
saját magának programmja volt. Eltörölte a 
monopóliumot. Szállította a só árát, — az eb­
ből támadható hiányt az öleb-adó pótolná — 
„risum teneatis,“ ingyen iskolákat alakított, 
kánálisokat épített sat. Beszéde elején rosszul 
létét emlegetve, azt engedte sejtetnünk, hogy 
nem lesz hosszú. De hogy nem volt! Nem 
csodálkozunk, hogy az agyonbeszélést ő és párt­
ja találták ki, mert minket is csak nem tönk­
re beszéltek,

Mig Lázár A. szónokolt, követtársa, a 
nemes báró nem egyszer búsulhatta el ma­
gát, mint a gyermek Sándor, midőn aty­
ja, Filep hódításairól beszéltek, hogy hát 
neki mi marad. Azonban Sándor talált hódí­
tani valót, szintúgy a báró is anyagot a be­
szédre. Ez már nem programm, hanem búcsúzó 
volt. A mit az országgyűlés jót hozott létre, 
azt mind a baloldal — vagy mint ők mon­
dani szerették, az ellenzék — eszközölte, a 
mulasztásokért a jobboldal felelős. Az ellenzék 
a honvédek felszerelésével is a hazai ipart 
„akarta felgazdagilani“, de a kormány-párt 
ezt is „haraptatta Harapállal“ — igy hamis- 
kodott. — Elmondotta, hogy ámbár ujoncz 
volt, s egész országgyűlési működése alig ter­
jedt többre 6 hónál, mégis többet beszélt, 
mint Erdély összes jobboldali követei, az egész 
6 esztendő alatt, hogy ha beszédei még nem 
érték is utói Demosthéneséit, de azt már is 
eszközölték, hogy ha elvesz valaha — már t. 
i. a báró — legalább nem keresték volna vala­
mely siket néma intézetben. Mi is biztosíthat­
juk, hogy azon esetben sokkal elébb keresnők 
Szebenben vagy a Lipótmezőn, mint sem Vá- 
czon.

Az elég nagy számú hallgatóság, mely­
nek egy része választó s ennek is egy 
balválasztó volt, sehogy sem tudott lelkesülni. 
Kovács eleget tókált, még is csak akkor volt 
tömörebb az éljen, mikor Lázár Kossuthot 
éltette, s a báró az urak ellen pattogott.

Végül Lakatos János csizmadia mester 
megköszönte a követek fáradozását, a balol­
dal nevében felszólította, hogy a követséget 
újból elvállalni kegyeskedjenek, mit meg is 
ígértek. Már mi csak azt nem tudjuk, hogy 
micsoda következetesség az, mikor ugyanazon 
párt egyszerre szólít fel két, egymástól any- 
nyira távol álló párttagot, mint a milyenek 
a m.-vásárhelyi volt követek. Na de, nem is a 
mi dolgunk.

Válasz
ama hunyadmegyei több Deákpárti urnák.

1YI1Ű.ÖU c*  Dórán cvpril D 1 - ón tartott Dû- 
ák-párti értekezlet főbb mozzanatait e t. la­
pok számára megírtam, legtávolabb sejtelmem 
sem lehetett arról, hogy épen pártunk ott je­
len volt hívei által fogok megtámadtatok A 
névtelen urak csak úgy aláírták neveiket az 
ott megvitatott és elfogadott pontoknak, mint 
magam is. Ha a kijelölés Jordán Domokos ur 
személyében nem volt inyökre, nem kellett vol­
na borult ke beli el távozni, hanem föl 
kellett volna férfiasán szólalni s én ezt is, 
mint egyszerű krónikás, följegyeztem volna, 
így a szivekbe be nem láthatva, csak is azt 
kellett oda leírnom, a miket hallottam. „A 
czél nem szentesíti az eszközöket. Ebben önök­
nek igazuk vau, csak abban nincs igazuk, hogy 
ezt én mondottam volna, holott én az egész 

udvarnál) — és emlékébe hozom fogadását, 
erőt kölcsönzők neki, bátorságot, hogy megte­
gye valahára azt is, mit tanácsosai nem akar­
nak, legyen egyszer császár is, ne csak min­
dig báb. . .

Néma áhítattal hallgatta a tömeg a nő 
előadását. Ki mert volna közbevágni, midőn 
az a nő szólott, ki a császárnak dajkája volt, 
ki akárhányszor beszélt, akárhányszor ebédelt 
vele ?

De ime, a sziklaüreg egyik zugában, ki­
álló szirtszálra, szikár vereses alak kapaszko­
dott föl ; rikácsoló hangja tulkiáltá a tö­
meget . . .

— Frátilor rumuni! Oláh testvéreim ! — 
orditá . . . Isten, a dumnezeu tartsa meg a 
Flora muntilort ! — de én mégis azt mon­
dom, hogy addig is szerezzünk be magunknak 
holmit . . . Vagy tán igy nyomorogjunk ez­
után is? — Frátilor rumuni! a zalathnai do­
míniumba épen tegnap hoztak tizenkilencz sze­
kér gabonát, magam láttam és megtapogat­
tam ... a legfinomabb buza volt.

Tovább nem folytathatá. Varga Katalin 
intett, s a nép, akármily ingerlékenyen hatott 
érzékeire a legutóbbi előadás, mely lögtön a 
dolog praktikus oldalát fogta föl — morogva 
hurrogatta le a ministeri lángészt. Oly zsinati 
zaj lön, melyben az eszmemenet csak egyes 
töredékei valának hallhatók.

A pópát, ki előbb hasonló inditványnyal 

értekezleten egyszer sem is szóltam, csak is 
jegyezgettem a hallottakat. A mi pedig a ne­
mes keblű gr. Kun Koesárdot illeti, pártunk 
s hazánk érdekében kifejtett buzgóságaért nem 
várhatott bizonyára önöktől ilyetén kompli- 
mentet.

rzz utolsó szavam ebben a tárgyban.
Déva, 1872. május 7-én.

D é va v á r i.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 10-én

— Ö felsége szolgálattevő kamarássá 
József tőherczeg, a honvédség főparancsnoka 
mellé báró Nyáry Adolf houvédgyalog ezredest 
nevezte ki.

— Az udvar a közelebb elhunyt Ámá- 
lia szász-weimar-eisenachi herczegnőért nyolez 
napos gyászt fog viselni.

— Metánból Írják, hogy Királyné ő 
felsége Mária Valeria főhcrczegnővel f. hó 28 án 
hagyja el e helyet, s az egész nyarat Schön- 
brunnban fogja tölteni. Mária Valeria főher­
czegnő a legjobb egészségnek örvend s gyak­
ran látogatja a sétányokat.

— A király körútjáról a következő 
újabb hirek érkeztek, a Temesvártól Aradra 
vivő vaspálya minden állomása fel volt díszít­
ve. A király Orczyfalván és Vingán megálla­
podott, s a községi küldöttségeket fogadta. Uj 
Aradon a laktanyát szemlélte meg. Aradra ma 
d. e. 10*/ a órakor érkezett, a pompásan feldí­
szített pályaudvart nagy uéptömeg lepte el 
Dáni főispán beszédet intézett a királyhoz, 
melyre ő felsége válaszolt. Közvetlen a pálya­
udvar előtt ő felsége lóra ült és szemlét tar­
tott a csapatok fölött. A bevonulás a városba 
ünnepi volt. A király a megyeházába szállott 
és kilencz órától kezdve a küldöttségeket fo­
gadta. Tisztelegtek Bihar, Arad, Zaránd me­
gyék, Nagyvárad város küldöttségei, az Aradon 
ülésező görög-keleti synodus és a lúgos-egy­
házmegyei görög-keleti papság, ultyán püspök 
vezetése alatt, Délben meglátogatta ő felsége 
a kórházat, az iskolákat, a honvéd-laktanyát, 
a várat és a lyceumot. Délután 5 órakor ő 
felsége e Mezőhegyesro utazott, hova Szlávy 
miniszter, fogadására, előre ment.

— A in. kir. pénzügyminiszter a 
nagyági báoyahivatalhoz számvevővé Herman 
Vilmos offenbányai kohótisztet nevezte ki.

— Am. királyi pénzügyrünisteriumnak 
f. é. 21.829 számú rendelete szerint a Felső- 
Fehérmegyében fekvő Alsó-Rákos a sepsi-szt- 
györgyi, Hidegkút, Hévíz, Olt Bogát, Datk és 
Mátéfalva községek pedig a fogarasi adóhiva­
taltól olváluoztatuak, és f. c. julius elsejétől 
kezdve a kőhalmi adóhivatal kerületéhez csa- 
toltatnak.

— Udvarhelyszék Deák-pártja, mint 
táviratilag értesülünk, igen népes értekezletén 
légid, gr. Bethlen Jánost és Török Albertet 
kikiáltotta képviselőjelöltekül.

— A helybeli nyomdász-ifjúság e hó 
20-diki májusi ünnepélyét — a „Nemes-kert­
ben — a kolozsvári „árvaház“ javára rendezi. 
Már maga e jótékony czél a legjobb ajánlat e 
mulatság mellett, mely, hisszük, nem is té­
veszti hatását.

— Hamis tízforintosok jöttek forga­
lomba tegnapelőtt piaczunkon. A tettesek szám- 
szerint ötön, Kővárvidékeről Kovásiból való iz-

lépett fel, Varga Katalin egészen megtérité. 
Röhögve kiáltá :

— X. ur szeretné tán kamaráit mielőbb 
megtölteni.

Az úgy is vörös X. ur pedig vérpiros 
lett. Ha igaza is volt a pópának, számosán 
lehettek köztük, kiket hasonló nézet vezérelt, 
kik az egyenjogúság alapján szerették volna 
kunyhóikat egy-egy kastélylyá varázsolni. Ha- 
donázott, ordított, de csak ezt a közmondást 
lehete megérteni: —Bagoly mondja verébnek, 
te nagy fejű !

Varga Katalinnak alig sikerült ismét 
valami rendet hoznia be a zűrzavarba. Végre 
szóhoz juthatván, elmondá, hogy gyűjtse min­
denki össze filléreit, adja át neki, ő a felsza­
badítást előbb szép módjával akarja megkísér­
teni. Feloldozta őket szolgálataik teljesítése 
alól, de intette is egyszersmind, hogy kevés 
ideig még tartóztassák magokat minden rakon- 
czátlanságtól

E tekintetben Katalin tanácsa, intése 
elhangzott. A nép nemcsak szolgálatait nem 
teljesítő, el is szokott a munkától. És az ég 
nem nézte őket zsidóknak, hogy mannával táp­
lálta volna. Az erőszakoskodások, rablások már 
napirenden valának.

(Foly. köv.)
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raeliták, kik gyártmányukon úgy akartak túl­
adni, hogy különböző pontokon vékánként vá­
sárolván a gabonát, az egyszerű íöldmives em­
berek gyanútlan kezéből jó pénzt adattak visz- 
sza maguknak. A jó gseften azonban nemso­
káig örülhetének, mivel egyik rászedettnek sze­
get ütött fejébe a vékánként! vásárlás s igy 
Müller Sándor alkapitányunk éber és gyors 
eljárása folytán lépre kerültek mind az ötön, 
kiknél azonban még eddigelő csak nyolcz ily 
bankjegyet fedezhettek fel. E tízforintosok elég 
ügyesen vannak utánozva s legkivált a papír 
átlátszó vékonysága, s tulfiaomságáról lehet 
megkülönböztetni a valóditól.

— A „Nemes kert“ tegnap minden 
előleges megnyitási anonce-ok nélkü', Hosszú 
János kedélyes népzenéje mellett szépszámú 
közönség jelenlétében adatott át a nyilvános­
ságnak. Étlap és bor semmi kivánni valót nem 
hagy fenn, egyedül a pontosabb kiszolgáltatás 
érdekében emelhetnénk szót, melyen ha segít­
ve lesz, szép jövőt jósolhatunk e mulató 
kertnek.

— A dalkör vasárnapi estélyére társas­
kocsikkal történik a közlekedés a Nemes-ker­
tig. A vitelbér, mint halljuk, csak 5 kr.

— A marosvásárhelyi országgyűlés­
re ma indulnak a modern honalapítók. A diá­
kok utazása, a példaszó szerint, rendesen esőt 
szokott hozni s igy e „fiatal4 politikusok útjá­
hoz szerencsét kívánunk gazdáink nevében, kik 
ugyan csak eseugve várják az egek csatornái­
nak megnyíltát A ház elnöke, m int halljnk 
Sámi László lesz.

— A naszódvídéki volt határőri 44 
község és a királyi kincstár között 1851. év 
óta fennforgó bonyolult birtokkérdés a minis- 
teriurook részéről kiküldött bizottság és Na- 
szódvidéke meghatalmazottjai közt létre jött 
barátságos kiegyezés utján, közelebb véget ért.

— Marosvásárhelyt a jelenleg ott idő­
ző Lajos bajor herczeg nevét viselő ezred ze­
nekara a főispánt és polgármestert közelebb éji 
zenével tisztelte meg.

— Különös kívánság. Meggondolatlan 
kérelmezők mennyire visszaélnek néha a leje- 
delmek kegyével, bizonyítja a következő eset, 
mely ő felsége közelebbi temesvári időzése 
alkalmával előfordult. — Bizonyos U. L. te­
mesvári polgár, kinek tavaly Pesten a szeren­
cse kedvezett, hogy a király által ajándéko­
zott ezüstérmet nyerte el a versenyló vésnél, 
bejelentető magát ő felségénél, s azt kérte : 
engedtessék meg neki az akkor nyert érmet 
rendjel gyanánt viselnie. A király csak annyit 
válaszolt: „Nem engedem!“ mire a különös 
kérelmező megszégyenülve távozott a tőle el­
forduló felségtől.

— Miután „experte credo Ruper- 
to:“ üdvözöljük Szász Róbert urat Maiosvá- 
sárbelytt. A M Polgár utóbbi száma ugyanis, 
az ő szokott modorában, nem győzi szitkozó- 
dással, gúnyolódással, a miért ez a Rupertus, 
mint mondja, abban fáradozik, hogy a vásár­
helyi képviselőválasztás nyílt szavazással tör­
ténjék. Nem tudjuk ennek a Rupertus ur­
nák mi része volt ez ügyben, de azt látjuk 
mai második czikkünkből, hogy a nyílt sza­
vazás csakugyan el lön határozva s miután a 
M. Polgár legdühösebb kifakadásaival ezt a 
Rupertus urat tiszteli meg, s piszok-szótárát 
egészen reáraaja : azt hisszük, hogy Rupertus 
ur csakugyan ügyes ember s kérjük őt, hogy 
p, választások egész folyama alatt igyekezzék 
minél több ily megtiszteltetésre szert tenni a 
M. P. részéről.

— Megrázó baleset történt Szoboszlón 
mnlt szombaton. Ludvig György dzsidás száza­
dos, ki hamburgi születésű, de még fiatal ko­
rában a közös hadseregbe lépett, egy véletlen 
eset áldozata lett 35 éves koránan. Czélba lőit 
több tiszt társaságában, s mivel karabélya nem 
akart elsülni a csőbe nézett, s a fegyver e pil- 
lanatl an elsült. A golyó homlokon találván rög­
tön meghalt. Debreczenben jól ismerték s köz- 
becsülésben részesült miveltsége és szeretetve 
méltóságánál fogva. Az eset annál nagyobb 
részvétet keltett, mivel egy fiatal ángol hölgy­
gyei, ki pár év óta Molnár György házánál 
van, s ez idő alatt már a magyar nyelvet tö­
kéletesen elsajátította—jegyben járt.

— Buzogány Áron, oktatásügyi min. 
titkár ki lévén küldve az állam-képezdék meg­
szemlélésére és a létező hiányok megvizsgálá­
sára, e hó 5-én délben ért Dévára, hol az 
ifjúság épen májálison lévén, Szeremlei Lajos 
tanfelügyelővel kikocsizott az erdőbe, hol az 
ifjúság, a tanárikar és népes közönség által 
riadó éljenzéssel fogadtatott. Három napi foly­
tonos munkálkodás után, küldetését a legpon­
tosabban végezvén, e hó 7 én este Keresztárrá 
indult, honnan Kolozsvár, Zilah, Sárospatakon 
át térend vissza Pestre.

— A nagy-szebeni román értekezlet 
két napig, május 5-én és 6-kán folyt. A több­
ség elhatározta, hogy az erdélyi oláhok az ak­
tivitás terére lépjenek, s mindazon előlegbe lé­
péseket tegyék meg, melyek a választóknak 
választási joguk gyakorlatát biztosítják. Azon 
kérdés iránt, vájjon a megválasztott román 
képviselők a jobb- vagy a baloldalhoz csatla­
kozzanak, határozat egyelőre nem hozatott, ha­

nem kiküldetett egy 15 tagú bizottmány' 
mely e kérdést megvitatva s a két érsekkel 
e tárgyban érintkezvén, véleményt adjon. Ezen 
vélemény fölött a románoknak május hó 26- 
kán Gyula-Fehérvárra összehívandó uj nagy 
gyűlése fog dönteni. Az ez alkalommal meg­
tartott g. k. zsinaton Saguna betegsége miatt 
Popea Miklós archimandrita elnökölt, ki egy­
úttal tudatta a gyülekezettel, hogy a metro- 
polita vagyonát g. k. egyházának hagyomá­
nyozta.

— Triff György ur, a kolozsvári árva­
házra 5 irtot és nem 5 krt ajándékozott, mint 
lapunk tegnapi számában közlött kimutatás té­
vesen állitá.

— Wagner Richárd Bécsbe érkezett s 
jelenleg a híres műtörténész Lübke is ott 
időzik.

— Schubert emlékét a bécsi városi 
parkban e hó 15-kén fogják leleplezni ; a szo­
bormintáját Kundmann szobrász készítő.

— Pályázat naptárra. A földmivelés- 
ügyi minisztérium ezentúl évenkint egy nép­
szerű gazdasági naptárt szándékozik kiadni, 
melynek feladata volna népszerű, könnyen ért­
hető és vonzó nyelven irt gazdasági czikkek 
által a földmivelő néppel a gadasági olvasmányt 
megkedveltetni és az olvasót a gazdasági is­
meretekbe fokonkint bevezetni. A naptár Írásá­
val megbízandó egyén 400 frt. tiszteletdijban 
fog részesittetni. A minisztérium felhívást bo­
csát ki, hogy kik ily naptár szerkesztésére vál­
lalkoznak, küldjék be tervezetüket jun. 10 éig. 
A részletes pályázati föltételek a holnapi hi­
vatalos lapban olvashatók.

A. szerkesztő postája.

T. Bogdán István urnák. Mint tisztán 
személyi ügyre vonatkozó küzlemény : csak is 
a nyilttérben láthat napvilágot.

M.-vásíirhelyi apróságok.
Lázár Ádám és br. Orbán Balázs f. hó 

5-kén tartották követi számadásukat az Apol­
ló teremben. Nem hisszük, hogy Apollónak 
nagy kedve telt volna benne. A számadás 
könnyű volt, a publicum felmentette őket. 
Váljon ha a szé’bali bolondságokból rósz kö­
vetkezik a hazára, a történelem előtt is ily 
könnyen fognak-é számolni, saját lélekisme- 
retüktől is ily könnyen fognak-é fölmentetni ? !

«■ 
* ♦

Lázár Ádám következő szellemben tar­
totta számadását. Tisztelt polgártársak ! Én 
azon csárdából jövök, melyet vulgo országhá­
zának neveznek, hol egy derék csaplárosné, az 
imádott honbaza mindazoknak, kik oda be­
jutnak ingyen méri az italt; oláh atyánkfiai­
nak rátyiut, a szászoknak plutzer sört, a 
szlávokuak vodkit, nekünk magyaroknak egrit, 
somlyait és tokait rak föl a fiaskókba. Meg­
vallom polgártársak, hogy én s nehány elv­
barátom papramorgóval tartattunk,] ez öntöt­
te belénk azt a bátorságot, hogy szembe szál- 
junk a jogtipró kormány nyal. Ha én nem va­
gyok, ti ki volnátok fosztva, szegényebbek 
volnátok az utczakoldusnál, mert legszentebb 
birtokunktól ; a választási jogtól akartak titeket 
megfosztani. De én réz-fokosommal akkorát 
ütöttem a ház asztalára, hogy fliskók ős üve­
gek csak úgy tánczoltak bele. Ennél csak Csa­
nádi, Majoros és Vidlicskay elvbarátaim ütöt­
tek nagyobbat. Ez a bátorság avatott engem 
a suffragium universale védelmezőjévé. Azt 
megengedem, hogy vannak népek, mint pél­
dául a tótok egy távoli rokona a hott en tó­
tok, kik nincsenek megérve ez isteni népj"g- 
ra, de mi már túl érettek is vagyunk. A Ma­
gyar Polgár már születésekor politikus: sirva 
jő a világra, holott tulajdonképen örvend, hogy 
ily dicső nemzetnek lehetett tagjává; a hét 
esztendős abc-ista plane diplomata; kérdezzé­
tek meg a syllabizáló polgárfiut, ki éljen, Kos- 
suth-ó vagy Deák s kétségkívül azt fogja ki­
áltani éljen Kossuth Lajos, épen úgy mint ti 
polgártársak. Erre a viharos éljen Kossuth ! 
félbeszakítja a szónokot. Ilyen szellemben folyt 
a számadás. Nem fárrasztjuk a többivel az ol­
vasót, hiszen az értelmes botanikus elő légeit 
egy levelet felmutatni, hogy abból az égés 
burjánra rá ismerjen.

* * «
Br. Orbán Balázs ilyen szellemben szó­

nokolt. Azt kérditek polgártársak, mit hoztam ? 
Semmit. Akartam nektek hozni nemzeti had- 
serget, magyar flottát, ingyen dohányt és sót; 
de a jogtipró országgyűlési többség nem en­
gedte meg. Hanem hogy üres kézzel még se 
jőjek, kinyomattam 25 számra menő beszédi- 
met, melyekkel 25-öt mértem a hallgatók 
fülére, s melyeknek csak egyikében is több 
szó és frázis van mint erdélyi jobboldali kö­
vettársaim összes hallgatásában. Ezt fogómén 
nektek kiosztani. Én bárónak születtem, de 
polgári erények közt növekedtem föl, ismerem 
a polgárok szükségeit, tudom hogy a polgár- 
azlk van szüksége bors vagy sáfrántakaróra, a 
polgár midőn a mezőre kimegy, a füstös sza­
lonnát rendesen papírba szokta begöngyölgetni, 

mozággyülési Összes beszédeim kinyomtatásá­
val gondoskodtam e szükségesekről. így folyt 
ez tovább. Mi csak azon csodálkoztunk, hogy 
midőn beszédeivel kérkedett s az erdélyi jobb­
oldali követek hallgatásával gúnyolódott, neki 
mint keleti utazónak hogy nem jutott eszébe 
a keleti példabeszéd : hallgatni arany, be­
szélni ezüst, s hogy nem veszi észre, hogy az 
ő beszéde plane vaspléh, milyenből a házak 
csatornáit készítik, melyeken özönnel csorog le 
a viz.

»ÍÖZtJA2I>ANÁ<«.
(Fo’y tatás.) 

Kiállítások.
Hogy az 1871-diki londoni kiállításon 

iparunk a viszonyoknak megfelelően képviselve 
volt, nagy részben az iparegyesület intézkedé­
seinek köszönhető. — a londoni központi bizott­
ság e tényállásnak megfelelőleg, egyesületünket 
oklevéllel tisztelte meg. — E kiállítás által 
nyújtott kedvező okulási alkalomnak iparunk 
érdekében való felhaználása végett egyesületünk 
oda törekedett, hogy több képzett fiatal iparos 
azt megszemlélhesse. E czélra a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara által megindított ado­
mánygyűjtés alkalmával maga is gyűjtést ren­
dezett, azonkívül e czélra a földm., ipar és ke- 
resk. minisztériumtól 400 frtot eszközölt ki, s 
a kiküldöttek megválasztásában küldöttei által 
részt vett.

Mihelyt a bécsi világkiállításnak 1873- 
ban leendő megtartása el lett határozva, az 
egyesület mindent elkövetett, hogy e kiállítás 
körül iparunk érdekeinek kellő befolyás bizto- 
sittassék. E czélra feliratot intézett a minisz- 
te.iumhoz, figyelmébe ajánlván annak nagy 
horderejét hazánk iparára nézve. Körlevél ut­
ján előre is figyelmeztette a tagokat és más 
iparosokat e kiállításra, a magyar országos bi­
zottmány összeállításában és orgauisatiójában a 
minisztérium által eszközölt előleges értekez­
letben való képviseltetés és bizottmányi tagok 
kijelölése által részt vett ; és midőn a bizott­
mány megalakult, annak ipari szakosztályával 
szoros érintkezést hozott létre, és helyiségét 
az ipari szakosztálynak rendelkezésére bocsátotta.

Az 1872. april 20-án megnyitandó do­
hány kiállítás érdekességének emelésében az 
egyesület feliratot intézett a minisztériumhoz 
a végett, hogy e kiállításra ne csak dohány és 
dohánygyártmányok, hanem a dohány termelé­
sére, feldolgozására és fogyasztására alkalma­
zott eszközök és szerek, egyszóval iparczikkek 
is elfogadtassanak ; s midőn ez engedély a mi­
nisztérium részéről megadatott, egy külön bi­
zottság utján erélyesen oda működött, hogy e 
kiállítás ipari osztálya — a mennyiben az idő 
rövidsége engedte — kellően képviselve legyen. 
Ezzel kapcsolatban a kiállítási jury megalakí­
tásához 3 tag kiküldése által hozzájárult.

Az ez évben tartandó kecskeméti kiállí­
tás sikeresitésébe is beLlyt az egyesület, azon­
ban erről, valamint az egyesület támogatásával 
ez év őszén létesítendő országos ló-, kocsizási 
és sportczikkek kiállításáról csak eme kiállítá­
sok befejezése után lesz szerencsénk tüzeteseb­
ben szólani.

Megemlitendőnek tartjuk, hogy az egye­
sület küldötijei által megszemléltette az 1871. 
évben tartott miskolczi gazdasági és iparkiálli- 
tást, a mult évben Pesten tartott nemzetközi 
tüzolfószer-kiállitást, a magyar gazdasszonyok 
országos egylete által mult évben rendezett ki­
állítást, és ezzel kapcsolatos gyümölcskiállitást 
stb. A nemzetközi tüzoltószerkiállitás alkalmá­
ból átiratot intézett a rendezőkhöz azon czélból, 
hogy hazai iparosainknak jövőben netalán ren­
dezendő hasonló kiállításokon leendő tömegesebb 
részvéte'e végett egyesületünket idejekorán ér­
tesítsék. Ugyan ez értelemben intézett iratot 
a gazdasszonyok egyesületéhez. Jelentést nyert 
az egyesület a mult évben Nápolyban tartott 
nemzetközi tengerészed kiállításról, végül tudo­
mást vett az egyesület 1871-ben az oltáregy­
let kiállításáról, a triesti, a nagyváradi, a kraj­
nai, a sitteni, a lyoni kiállítás tartásáról stb.

Megemlitendőnek tartjuk, hogy az igaz­
gatóság kebelében felmerült azon eszme, misze­
rint munkások műveiből országos kiállítás ren- 
deztessék ; ez eszme azonban, mint ezidő szerint 
sikerrel nem igen kivihető, egyelőre elejtetett.

(Folyt, követ.)

A kolozsvári piaczi-árjegyzék május 9-én.
(alsó ausztriai mérő középár).

Tisztabúza 6 frt 18 kr. Elegybúza 5 frt 
4 kr. Rozs 4 frt 50 kr. Árpa 2 frt 62 kr. 
Zab 1 fit 70 kr. Törökbúza 4 frt 90 kr. Pi­
tyóka 2 frt 70 kr. Marhahús fontja 26 kr.

A besztcrczci piacz árai május 7. 
uszt. mérő Búza 6 ft 40 kr., elegybúza 

4 ft 80 k. rozs 4 ft 90 kr. kukoricza — ft 
kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt —• frt. Egy font marhahús 20.

Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kemény 7 ft 50 kr.

A gy.-fehérvári piacz árai máj. 7-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabu za 6 ft. — kr
rozs 4 ft 50 kr. Elegybúza 5 ft 25 kr. Zab.
2 ft 10 kr. Széna kötve 2 ft 15 kr. Egy
öl fa 36 hüv. hosszú 15 ft— kr. Egy fönt
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír 84 kr. 76 kr.

A n.-enyedi piacz árai május 7. a. 
auszt. mérő tisztabúza 6 ft 50 kr. rozs 3 ft 
40 k. elegybúza 4 ft 40 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 2 ft. 10 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

A dézsi piacz árai május 7. alsó a. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 20 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 62 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 10-én 5*/ s Métalliques 100 fr 64.90 

Kamat—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
7210. 1860. Kölcsön 103.50. Bankrészvény 
836. — Hitelintézeti részvények 338.25. 
London 10 ft. st. 112.60. Ezüst 110.50. 
Cs. kir. arany 5.34. Napoleondor 8.96.

E rovat alatt kSslöttekért csupán a «ajtóható« 
irányában? vállal talelÖMáget s Ssșțk.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 83.50. 
Temesi 80.25. Erdélyi 79.—. Horváthországi 
84.—.

Felelős szerkesztő Hxíímx Réla.

Nyilttér*)
Szíjártó Ferencz, pénzügy igazgató­

sági számtiszt hitelezőit felkérem, szíveskedje­
nek követeléseiket nálam, kielégítés végett be­
jelenteni. Kolozsvártt, 1872. május 11.

Csáthy Géza, 
h. ügyvéd.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, máj. 10-én.

özvegy Ajtai Róza, Tordáról. B. Kemény 
Simon, Tordáról. Fűzi Dénes, birtokos Deésről. 
Kubicsek István, birtokos Tordáról. Gomes Jó­
zsef, építész Olaszhonból. Szilágyi Albertné, özv. 
Gyekéről, Lőrinczi György, ügyvéd Zílahról. 
Hatfaludy Imre, pénzügyőri biztos Sz. Újvárról. 
Székely Gábor, birtokos Tordáról. B. Krasz- 
nay Béla, birtokos Deésről. Springer Gust, fő­
hadnagy Bécsből. Seitl Vincze építész Szebon- 
bői. Farkas Kristóf, birtokos Deésről. Ébe Gusz­
táv, birtokos Tordáról Háckenics Mihály, bir- 

t tokos M. Vásárhelyről. Maczuga Péter, építész 
Olaszhonból. Gr. Klebelsberg József, huszárhad­
nagy. Negrótz Jakab, birtokos Sz.-Ujvárról. 
Török N. honvéd tizedes Deésről. Balogh Já­
nos, birtokos Tordáról. Bétry Ádám, birtokos 
M.-Vásárhelyről. N. Bodár törvényszéki ülnök 
Kolozsvárról. Szigetby Sándor, birtokos Tor­
dáról. —

Biasini gyorskocsi menetrendje
1572. májas 7-töl:

Május 6-ikán a m. k.-vasut Tövis— 
Megy esi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as uti.m e ne tr e nd Fe 1 v incz, 
Marosvá árhely és Károlyfehérvár 
között változás alá jött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellelt szabályozni, hogy minden F e 1 v i n c z re 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen. —

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

D é é srő 1 Ko 1 o zs várr a délutáni­
éra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.



HIVATALOS.
TSM>. 1872. t179) í2"2^

Jkrlejtésd hLircletés.
Kolozsmegye Felső-kerületén átvonuló Bánfi Huny ad—M. u.-zsombori útvonalra az ezen 

év folytán a nagy-petri és m.-n.-zsombori kőbányákból kiállítandó 590 köb öl kőnek, a 
nevezett útvonal középlak—m.-n.-zsombori szakaszára válalat útján leendő kibordása folyó 
1872-ik évi májú» 16-dikán délelőtt » órakor Középlak községében árlejtés 
útján ki fog adatni.

Az árlejtési feltételek addig is megtekinthetők Kolozsvártt a megyeházánál. 
Középlak, 1872, május 6 kán.

Kiadta: GYARMATA7, szolgabiró.

(145) (9-

Földhitel kölcsön
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 53/4 % kamat 27» % törlesztés 22 O 

évre. — 53/» 7o kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még O 
O előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános w 
S „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“ Q 
Wzh Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.

ÄEJI HIVATALOS.
(182) (1—1)

Vasárnap. niájns 12-en van a

Kádas-fürdő megnyitása,
JLegény Uászló és fia népzenekarának közreműködése mellett.

A midőn ezt a n. érd. t. ez. közönség becses tudomására hozom, s az eddig 
bennem helyezett bizalomért hálás köszönetét mondok, egyúttal biztosítom, hogy ezu­
tán is az lesz főtörekvésem, hogy t. látogatóim igényeinek minden tekintetben meg­
feleljek.

Számos látogatásért esedez &C1I1J5E11T AJDOIjI?, vendéglős.

[106] [5-6] 1
A számos orvos által ajánlott és fényes 

sikerrel alkalmazott
alt esti-séi*  vek

elleni servir Sturzenegger Gottliebtól Heri- 
saub an, úgy tőle magától, valamint az alábbi

(181) . (1-3)
A „kalotaszegi takarékpénztár“ 

f. hó 12-én működését meg­
kezdi, és az alapszabályban kitett há­
rom napon hetenkint, u. m. hétfőn, 
szeredán és pénteken tartja üz­
leti napjait, mit is a választmány hatá­
rozata folytán tisztelettel tudat a t. közön­
séggel

B.-Hunyad, máj. 8-án, 1872.
GYARMATHY ZSIGMOND,

igazgató.

raktár által is kapható. Az épen nem tártál 
máz semmiféle ártalmas anyagot s még régi 
sérveket is a legtöbb esetben tökéletesen meg­
gyógyít. Egy csupor ára 3 frt 20 kr. o. ért.

Raktár Pesten Formagyi F. „szűz Váriá­
hoz“ czimzett gyógy szertárában.

(84) (6-6)

Eladó kereskedés 
Kolozsvártt.

Sárosy Elek fűszer és vaskereskedése 
igen kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezhetni özvegy Sárosy Eleknével.

a b.-monostorutcza 192. sz. alatti raktárból, bármely vonalon kivihető
Helybelieknek Vidékieknek

2 frt
szesz

frt 85

azon felüli t.

frt 85

frt 50
gabona

Fritsch Nándor tenta-hirdetménye

nsonos- 
a mi, ha

meztetvén a t. közönséget, miszerint a ki ezen itt kijelölt raktárból pálinkát, "vagy szeszt vásárolni óhajt, úgy tekintetik, hogy a pálinka haszonbéri jog áthágásra 
vonatkozó a városi közig, tanács által m. évi Junius 20-kán 3057 — 1871 tan. szám alatt megerősített és ugyan azon nap kibocsátott hirdetményben foglalt 4., 
5. és 6. pontokban körülirt büntető eljárásoknak minden ellenvetés nélkül beleegyezőleg aláveti magát. Oly vidékieknek azonban, kik az italt a bel-monostorutezai 
raktárból, az ott megszabott árak szerint vásárolják, a városbóli kivitel bármelyik vonalon is megengedtetik.

Vidékiektől posta útján tett megrendeléseket mindennemű szeszes italokra az itten feltett legolcsóbb árak mellett pontosan teljesitendek.
Végül tudatni óhajtom a helybeli és vidéki nagybani szeszvásárló t. közönséggel, miszerint a közönséges szeszen kivül a finomitottból is (rectificált) itt 

helyben jelentékeny raktárt tartok, és bár mely szeszgyárral versenyezve a legjutányosabb fok szerinti árakat szabandok.— Ebbéli megrendeléseket minden időben 
gyorsan és pontosan teljesitendek.

Kolozsvártt, 1872, május 1-én. K I S -A. IV D O H.

csakis a bel-monostorutcza 192 
sz. alatti raktárból :

5 veder gabona-pálinka 17

A Kolozsvár sz. kir. városi pálinka korcsmárlási jog alólirt haszonbérlője ezennel köztudomásra juttatja, hogy a helybeli, valamint a vidéki közönség 
kívánalmainak megfelelve és különösen a városi közönség előnyére oly gazdáknak, a kik mezei napszámosak és más napibér mellett használandó 
egyének részére gabona-pálinkát és szeszt fogyasztanak, azt ezúttal jutányosabb árban fogja kiszolgáltatni.

A fennálló gyakorlat szerint a közönség kötelezve van a haszonbérlő kizárólagos jogához magát alkalmazni és csak 5 erdélyi vedret és azon felüli 
mennyiségben pálinkát vagy szeszt mástól, mint haszonbérlőtől vásárolni.

A t. közönség óhajtásainak engedve, haszonbérlő indíttatva látja magát a gabona-pálinkát és szeszt a fenni rt czélra 1 = egy vedrenként 
is a helybeli és vidéki közönségre nézve különböző árfeltételek mellett, bel-monostorutczai 192. sz. alatti és külső-monostoruteza végén a vámsorompó melletti 
raktáraiból az alábbirt feltételek mellett jutányos árakban kiszolgáltatni, u. m.

külső-monostorutczai, a vámso­
rompó melletti raktárból, csak 

azon a vonalon kivihető:
1 kupa gabona-pálinka
1 veder
1 kupa szesz
1 veder „

Az 5 vedrenként és 
vásárlók figyelmeztetnek, hogy oly meny- 
nyiséget többeknek magok között felosz 
tani megnemengedtetik.

38 fokos
6 frt 80

5 vedret megütő és azt meghaladó 
menynyiségben a rendes fok sze­
rinti legolcsóbb piaczi árfo­
lyamban.

Finom szilva-pálinka.
|1 kupa . . . . . . 1 frt 10
1 veder................................ 8 frt —
5 „ és azon felül vedre 5 frt 50 

Közönséges szilva-pálinka.
1 kupa...................... —
1 veder ...................... 6
5 „ és azon felül vedre 4 

Seprő-pálinka
1 kupa...................... —
1 veder ..... 6
5 - és azon felül vedre 4

19fok.lOf. 50 
„ 3 ft.—

L „ 4 ft. — 
3 „ 6 ft. 80 
a rendes fok- 
piaczi árfo-

Finomabb rozsolisok, 
mint rostopehin, magyar-keserű és fenyőviz
1 kupa.................... 1 frt — kr.
1 veder ............................7 frt — kr.
5 n és azon felül vedre 6 frt — kr.

Finom rozsolisok, 
mint kömény, narancs, fodorminta és 

baraczkmag
1 kupa...................... — frt 70 kr.
1 veder................................ 5 frt — kr.
5 „ és azon felül vedre 4 frt 50 kr.

Középszerű rozsolisok.
100 darab 7» kupás üvegekben 

üveggel együtt . 14
100 darab 7» kupás üvegekben 

üveg nélkül
1 veder ....
5 „ és azon felül vedre

l veder gabona-pálinka 17—19 fokos 3 ft. 
I „ szesz
1 „ » erős

4 frt

Finom szilva-pálinka 
kupa , . . . — frt
veder .... 4 frt

Seprő-pálinka, 
kupa ........................... — frt
veder...................... 4 frt

Megjegyzés : A pálinka korcsmárlási jog megóvása tekintetéből szükséges ellenőrzés végett a helybeliek által napszámosok számára 
pálinka és s?esz vásárlása egy a haszonbérlőség irodájában váltandó kézi könyvecske használása mellett történhetik.

A külső-monostorutczai raktárból az ott megállapított olcsóbb árak mellett az ital csak oly vidékieknek szolgálatik ki, a kik csupán a 
tori útvonalon távoznak a városból, de onnan a városra vissza hozni, vagy más vonalon keresztül vinni az italt, meg nem engedhető, 
ilynemű vissza élésen bár ki rajta kapatnék, mint a haszonbérlöségi jog áthágási tárgynak tekintetik és annak értelmében az illető büntetés alá vonatik

» „ erős 36—3
Nagyobb menyiségben 

szerinti legolcsóbb 
lyamban.


